

零工市场服务功能、建设布局、运行模式等进一步规范

让灵活就业者好就业、就好业

本报记者 邱超奕 申智林 刘新吾 窦皓

遴选七十项活动，向全球发出诚挚邀约

「相聚上海」活动指南发布

本报上海4月9日电 (记者曹玲娟)4月9日,上海发布“相聚上海”活动指南(2024),从全年数百场活动中遴选70项世界级文化、体育、旅游、商业、展览等活动,向全球发出诚挚邀约。上海市商务委、市文旅局、市体育局在发布会现场做了活动推介。

今年起,上海启动举办“首发上海”春季系列活动,目前有19场高能级的首发、首展、首秀、首店活动正在陆续举行。4月底至6月,第五届上海“五五购物节”如约而至。其后,将接档推出新的城市促消费活动“上海之夏”国际消费季,从7月持续至10月,涵盖暑期亲子度假和境外人士旅行的主要时段。据悉,今年一季度,上海新设各类首店450家,同比增长55%,高能级首店占比达到10.9%,新设首店的规模和质量再创新高。

上海拥有159座博物馆和100家美术馆,2023年全市旅游总收入达4122亿元,同比增长77%;举办营业性演出首次突破4.5万场,其中演唱会、音乐节等大型演出194场,较2019年增长超60%。接待入境游客364.46万人次。清明假期,上海迎来了来自德国、奥地利、瑞士等国的3000多名游客。

2024年,上海计划举办全国级以上重大体育赛事175项。包括自由式小轮车、霹雳舞、滑板和攀岩4个项目的“奥运会资格系列赛·上海”将于5月16日至19日举行,464名世界顶尖选手将争夺奥运资格。4月19日至21日,上海赛车场将迎来F1中国大奖赛20周年。

发布仪式上推出了中英双语版的活动指南折页和H5线上产品,向世界发出“相聚上海”的热情邀约。此外,IP SHANGHAI(上海城市形象资源共享平台)将设置专栏,汇聚官方活动资讯和导览信息服务,积极打造海内外朋友来沪旅游投资消费的一站式信息服务和体验反馈通道。这项信息服务首期可实现中、英、法、日、韩5个语种服务,计划于5月底上线运行。

河北沧州黄骅港—雄安新区内陆港设立

本报石家庄4月9日电 (记者邵玉姿)4月8日,河北沧州黄骅港—雄安新区内陆港在雄安综合保税区揭牌设立,为雄安新区打造了一条高效便捷的出海运输通道。

沧州黄骅港—雄安新区内陆港将黄骅港的海运、场站、保险、供应链金融、国内国际贸易等港口物流服务功能前置到雄安新区,为雄安新区打造高效、便捷、经济、稳定的出海运输通道,也为雄安新区和沧州的联动发展畅通了要素流动渠道,开辟了产业联动廊道。

沧州黄骅港位于渤海湾穹顶处,距雄安新区150公里,是津冀沿海港口群的重要组成部分。雄安新区内陆港是黄骅港设立的第十二个内陆港,将为周边产业提供优质的口岸服务,提高企业物流运转效率。

接下来,沧州黄骅港将紧密围绕雄安新区建设和发展需求,加快推动港口转型升级,实现黄骅港与雄安新区便捷联系,打造雄安新区最便捷、最高效、最经济的出海口。

海南自贸港船舶通航管理新规施行

本报海口4月9日电 (记者孙海天)记者从海南海事局获悉:《海南自贸港船舶通航管理办法》(以下简称《办法》)于4月1日起正式施行。《办法》旨在规范海南自贸港海上船舶航行、停泊、作业秩序,进一步统筹船舶运输往来自由便利和封关运作管控的双重需要,便利船舶进出海南自贸港。

海南岛四面环海,货物流通80%以上通过海上船舶运输,船舶是海南自贸港与内地、国际之间货物、物品、人员流通的重要载体,是封关运作贸易风险防控的重要对象。

《办法》明确,属地政府要建立完善协调联动综合治理机制,职能部门要强化相互协作,加强信息共享、执法协同、联防联控,保证船舶在海南自贸港的通航效率。

《办法》落实“二线管住”和运输便利要求,细化了船舶航行、停泊、作业管理,明确了海南沿海水域作业和活动船舶的航行要求,在现有船舶报告的基础上,简化了琼州海峡客滚运输等固定航线和沿海施工作业等固定水域航行船舶的进出报告,提升船舶通航效率。

《办法》强调,船舶航行不得违反规定擅自改装或者进行伪装,不得擅自关闭、拆卸船载自动识别系统和北斗终端系统,实施抛撒障碍物、超高速行驶等危害公共安全的行为;长期锚泊船的所有人、代理或者船长落实值守、防护等管理责任;明确船舶在主管机关确定的区域作业;开展海上并靠作业前要向海事部门报告;船舶从事钻井平台、海上风电场、海洋牧场等项目作业应在规定的航线、水域进行。

海南海事局副局长吴平生表示,《办法》聚焦服务海南自贸港封关运作管理需要,推进船舶通航全过程管理,切实构筑起防控海上贸易风险“防火墙”,促进海上交通安全与预防船舶走私协同管控。



续加强劳动权益保障相关宣传。”璧山区就业和人才中心副主任段于圣说。

人力资源社会保障部近期出台的《关于加强零工市场规范化建设的通知》要求,各地将零工市场纳入就业公共服务体系建设工作,从服务功能、建设布局、运行模式、服务能力等方面重点发力,全方位加强零工市场规范化建设。

“解决‘有没有’的问题后,下一步就要解决零工市场建设‘好不好’的问题。”人力资源社会保障部有关负责人表示,“根据通知,各地要健全完善以即时快招服务为核心,以技能提升和权益维护服务为支撑的零工市场基本服务。有条件的地方,还可提供车辆即停即走、工具借用寄存、候工休息以及平价超市、住宿餐饮和车辆接送等服务,为灵活就业人员务工提供便利条件。”

加大落实力度——提升零工市场整体服务水平

去年底,浙江省杭州市余杭区的零工市场完成新一轮更新改造,如今已经投用。

“为契合周边居民居住密集度高、外卖订单数量多等特点,改造后的零工市场设有招聘大厅、技能培训区、电商直播区、外卖员休息区等功能区。日常配备10名工作人员,提供招聘、

培训、就业援助、创业指导、劳动权益保障等‘一条龙’服务,既方便广大居民来此求职,也方便灵活就业人员午休。”零工市场负责人沈明栋说。

余杭区制定配套管理服务标准,在全区各镇街零工市场实现覆盖的基础上,明确服务功能、配套设施等必要内容,同步引入专业人力资源管理机构,进一步提升服务质量。

“今年我们将升级线上平台数智化治理水平,建立精准推荐服务机制,推广‘即时快招’服务模式,对就业困难人员优先安排对接洽谈、优先聘用。”余杭区人力资源和社会保障局负责人吴文星介绍。

人力资源社会保障部有关负责人表示,下一步将及时总结地方加强零工市场规范化建设的典型经验,树立一批规范化零工市场标杆。同时依托零工市场强化服务功能,组织开展就业服务活动,逐步建立零工市场服务标准。加强线上零工市场建设,将零工市场供求信息纳入省级就业信息平台,搭建线上供需匹配平台,实现全辖区零工市场信息联通、集中发布岗位招聘信息,让零工市场覆盖更多群体,推动提升零工市场整体服务水平。

图为四川省华蓥市人事和劳动保障部门组织专业技术人才对零工市场求职人员进行职业技能培训。邱海鹰摄(影像中国)



追梦路上

图①:余德林(左)和同事定期走访服务“天坑村”,行走在通往村里的悬崖小道上。龙晓东摄(影像中国)

图②:余德林为村里的老人修好故障电灯。雷光杰摄(影像中国)

本版责编 吴燕 张伟昊 张安宇

倾听·关注零工市场

核心阅读

近日,人力资源社会保障部印发《关于加强零工市场规范化建设的通知》,明确一系列支持举措。

当前,我国零工市场发挥什么作用?提供哪些服务?下一步,零工市场怎样进一步规范化建设?记者探访多地零工市场,并就此采访了人力资源社会保障部有关负责人。

当前正值“金三银四”招聘季,各地零工市场迎来新一轮招聘潮。近年来,伴随着新业态、新模式、新产业的不断发展,就业形式、劳动关系也衍生出新形态。无论是外卖送餐员、代驾、网约车司机,还是平台主播、短视频作者、企业共享员工,大量时间自由、灵活性强的岗位不断涌现。

为支持多渠道灵活就业,让新就业更好发挥稳就业的支撑作用,2022年人力资源社会保障部等5部门发布《关于加强零工市场建设完善求职招聘服务的意见》,各地积极落实,全国零工市场数量快速增长,呈现出多元化发展趋势。

记者走访了位于浙江、湖南、重庆的多家零工市场。对求职用工双方来说,零工市场都提供了更加丰富的选择,过程简单方便,且无需手续成本,大大提高了灵活就业供求对接效率。

拓宽就业渠道——

零工市场惠及众多求职群体

零工市场惠及谁?

2023年的高校应届毕业生邓言溪便是其中之一。在湖南省长沙市某电商企业,邓言溪正忙碌地进行网络视频剪辑。聊起这份工作,她十分感慨:“零工市场帮了大忙。”

“余师傅,我可算把你盼来啦!”披着朦胧月色,余德林一出现在村子里,早早等候的肖体友老人就高兴地喊了出来。

打过招呼,余德林走进老人家中。屋里电灯一闪一闪,凭借多年经验,余德林判断是开关处的螺丝松了。打开电灯包,摸出螺丝刀,麻溜一拧,电灯便亮了起来。

修电灯不到5分钟,一来一回路上却要花费近4小时。余德林是南方电网贵州凯里施秉供电局杨柳塘供电所的作业员,自2006年起,他就开始负责白垛乡白垛村山洞组的电力维修。

白垛村山洞组四面环山,山底常住6户人家,进入寨子需要走一条绝壁上凿出的悬崖小道,也因此被当地人称作“天坑村”。寨子里多数年轻人已外出务工,留下的多是70到90岁的老人。

余德林的日常工作,就是为这些老人解决用电方面的问题。“换插板、修电灯、接电线……都是简单的事情,但对老人来说却很棘手。”每个月余德林会定期到寨子里,为村民们排查用电问题。若有急事,村民一个电话,余德林也会立即前往。

由于进村难,大型设备无法通过,山洞组过去一度没有自己的变压器,村民们自己从5公里外的下洞田组拉来电线。“原本是7股的电线,为了节约成本,他们把线改成了一股、两股。”余德林说,“电压达不到,点200瓦的电灯都不够亮。”

2019年初,施秉供电局组织起施工队,在山洞组开展农网改造升级工作。那时候,余德林就站在“坑底”,等着上面用钢丝绳吊下来的电线杆缓缓降落,“设备进不来,电线杆全是这样吊下来,再人工进行架设。”当年7月,山洞组有了自己的变压器和绝缘电线,村民们用上了稳定优质的放心电。通了电,供电员工给村民送了打米机、电磁炉,每家每户还添置了电饭锅、洗衣机等家用电器。

出入寨子18年,余德林与村里的老人们早已熟络,“他们看到我就像看到亲人。”

修好电灯,肖体友送余德林出门:“余师傅,下次多久来?”

余德林挎上电工包,挥挥手说,“很快的,有需要随时打电话给我。”他走进夜色,身后的灯火越来越远,星星点点。

南方电网贵州凯里施秉供电局作业员余德林——

守护大山深处的点点灯火

本报记者 陈隽逸